

以人民为中心推动文化建设 ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之八

以人民为中心的工作导向体现了我们党领导和推动文化建设的鲜明立场。深入学习贯彻习近平文化思想,必须牢牢站稳人民立场,尊重人民主体地位,保障人民文化权益,促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一,增强人民群众文化获得感、幸福感。

“不断解决好‘为了谁、依靠谁、我是谁’这个根本问题”

新年伊始,中国戏曲学院等单位主办的“京剧悠长·国粹华章”京剧音乐二百年巡礼在国家大剧院上演,近百位艺术家的精彩演出,赢得观众阵阵掌声、喝彩。以人民为中心的作品,才能更好深入人心。2020年10月23日,习近平总书记给中国戏曲学院师生回信,勉励他们在

教学相长中探寻艺术真谛,在服务人民中砥砺从艺初心”。3年多来,桃李芬芳,德艺双馨。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,坚持文化发展为了人民、文化发展依靠人民、文化发展成果由人民共享,推动社会主义文化繁荣发展,人民精神文化生活愈发丰富。

这是始终如一的初心使命——1942年5月,延安文艺座谈会召开。毛泽东同志指出:“为什么人的问题,是一个根本的问题,原则的问题。”2014年10月,文艺工作座谈会在北京召开。习近平总书记强调:“社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺。”时隔72年的两次座谈会,为人民服务的主题一脉相承。“在围绕中心、服务大局中找准坐标定位,牢记社会责任,不断解决好‘为了谁、依靠谁、我是谁’这个根本问题。”2016年2月,习近平总书记在党的新闻舆

论工作座谈会上的重要讲话正本清源。

这是人民至上的价值追求——全国已建成公共图书馆超3300个,文化馆和博物馆超1万家;所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和90%以上博物馆免费开放……一系列“硬核”数据,彰显我国文化“软实力”的提升,也彰显文化建设以人民为中心的价值旨归。

人民性是马克思主义的本质属性,人民立场是中国共产党的根本政治立场。“要把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为出发点和落脚点”“让人民精神文化生活不断迈上新台阶”……习近平总书记的重要讲话,深刻阐述了文化为什么人的问题,充分展现了深厚的人民情怀。

这是时代发展的必然要求——以人民为中心,是历史的回响,更是时代的命题。(下转第二版)

绽放在强军路上的「孔雀蓝」

■本报记者 高立英 贾启龙 李伟欣 特约记者 魏寅



的。当记者试图从“军队文职人员”“高层次人才”“清华大学副教授”“海归学者”“计算机专家”等身份标签中,找出一个合适的切入点时,白晓颖却主动从儿时的一件“玩具”讲起。

思绪,回到多年前那个温暖的冬日。那天,父亲带回一台小型计算机,作为礼物送给还是小学生的白晓颖。第一次触摸到计算机这台“大玩具”,她萌发出前所未有的热情,常常一玩就是半天,后来还用它做出几款编程小作品。

从小,白晓颖在军工大院长大。父亲那一代军工人,为建设强大国防而奉献拼搏的精神,早早在她心中孕育扎根。高中毕业,白晓颖考上西北工业大学计算机系,之后又到北京航空航天大学读研深造。

为学习国际领先的计算机技术,白晓颖选择攻读博士学位。学成后,面对导师挽留和企业高薪聘请,她一一婉言拒绝。

2002年起,白晓颖任教于清华大学,先后在软件工程、数据工程等领域展开教学科研工作,获得多项国家发明专利和软件著作权,成为该领域有学术影响力的知名专家。

改变,源于一个偶然的契机。听说新组建的军事科学院正面向社会广泛招揽人才,白晓颖深埋在心底的“科技强军”情怀被唤醒——现代战争,打的就是信息、数据和智能。这些,正是她的专业领域。

“这种被祖国和军队需要的使命感,是幸福的,更是高薪买不来的。”白晓颖从清华大学“跳槽”,作为高层次人才加入军事科学院文职人员队伍,成为军队“孔雀蓝”中的一员。回顾这段经历,白晓颖说:“走进军营,我的事业有了更大的平台。”

这一坚定选择,改变了白晓颖的人生轨迹。那时的她不会想到,自己会与老一辈科学家钱学森产生“交集”。

白晓颖来到这间颇有年代感的办公室参观——陈设简朴,书柜中整齐摆放着外文原著,保留了钱老当年工作的原貌。他的许多珍贵手稿原件,仍留存于此。

“钱老是伟大的科学家,他的精神境界、学术思想跨越时空。”每次品读钱老的珍贵手稿,白晓颖都有一种充实和升华的感觉,“作为新时代科研工作者,我们不仅要学习敬仰他的高尚品格,还要把他的言行当作标杆来激励自己。”

“当战争来临,每个人都是战士,军队文职人员要自觉成为新时代强军事业的勇士”

办公室里静悄悄,白晓颖翻阅报告的声音清晰可闻,一名科研人员紧张地坐在一旁。

很快,白晓颖放下手中的报告,指着几处关键的地方问:“数据从哪来?测试验证了吗?方案设计了没有……”

进入军事科学院工作,白晓颖通过这几句“口头禅”,让大家很快熟悉了这位“专家型领导”的独特风格。向她汇报工作,成为科研人员的紧张时刻——不做好“万无一失”的准备,就要迎接被问得面红耳赤的尴尬。

白晓颖平时温文尔雅,同事们说她“不像一个领导,更像一位导师”。在科研工作上,她有一种“不怒自威”的气场。

虽然早已是计算机领域的知名专家,但军事科研对白晓颖而言是全新领域。从入职军事科学院那天起,白晓颖就急切地更新知识体系、思维方式,努力完成身份转变和角色转换。她说:“当战争来临,每个人都是战士,军队文职人员要自觉成为新时代强军事业的勇士。”

入职之初,白晓颖借阅近百本各类资料,下载大量文献学习,了解军队信息化建设与作战应用方面的需求,梳理出军事信息领域亟待攻克的关键技术问题,凝练出独具特色的研究方向。

“起初,我们以为她加班加点,是为了快速熟悉工作。没想到,她多年如一日坚持到现在。”和白晓颖在同一楼层办公的同事从食堂回来后,常常看见她仍在办公室,一手拿着饼干,一手翻着资料,桌上是一杯早已凉了的咖啡。

(下转第二版)
上图:白晓颖参观钱学森办公室。本报记者 王俊摄

全国双拥工作领导小组 退役军人事务部 中央军委政治工作部 致信慰问全国双拥模范、广大官兵和优抚对象

本报北京1月29日电 全国双拥工作领导小组、退役军人事务部、中央军委政治工作部近日致信慰问全国双拥模范、广大官兵和优抚对象。慰问信全文如下:

致全国双拥模范的慰问信

全国双拥模范城(县)、双拥模范单位和个人:

值此新春佳节来临之际,全国双拥工作领导小组、退役军人事务部、中央军委政治工作部,向全国双拥模范城(县)党委政府、军事机关和广大军民,致以节日问候和诚挚祝福!向在

拥军优属、拥政爱民工作中作出突出贡献的全国双拥模范单位和个人,表示衷心感谢和崇高敬意!

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领

全党全军全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,坚持稳中求进工作总基调,全面深化改革开放,推动经济恢复发展,有效应对自然灾害,我国经济持续回升向好,高质量发展扎实推进,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。(下转第二版)

致广大官兵和优抚对象的慰问信

人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员、烈军属、退役军人和其他优抚对象:

日月其迈,时盛岁新。值此新春佳节来临之际,全国双拥工作领导小组、退役军人事务部、中央军委政治工作部向你们致以诚挚问候和美好祝福!

刚刚过去的2023年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全军全国各族人民接续奋斗、砥砺前行,神州大地激荡光荣与梦想、奔涌生机与活力。这一年,我国经济持续回升向好,区域协调发展扎实推进,科技创新攻关硕果累累,粮食生

产“二十连丰”,神舟十六、十七号载人飞船太空接力,成都大运会、杭州亚运会精彩纷呈,“一带一路”国际合作蓬勃开展……在强国建设、民族复兴伟大征程上,我们走得很坚实、走得很有力量、走得很见神采、走得很显底气。(下转第二版)

记者走进第78集团军某旅,感悟官兵使命担当——

维和战场写荣光

■本报记者 宋子洵 通讯员 张光轩 王麒瀚



北疆的夜,繁星点点。前不久,第78集团军某旅军官卞龙与战友完成维和任务凯旋。10年前,卞龙第一次随队前往马里执行维和任务,除夕夜见证了“中国蓝盔”在马里的新年“零点时刻”。

10年间,他先后4次踏上那片土地,头顶蓝盔置身战火硝烟中。时至今日,卞龙仍清晰记得第一次到马里时的场景:加奥机场候机楼弹孔累累,机场到维和营地的路上全是荷枪实弹的执勤军警。

那年春节前夕,马里加奥超营遭遇恐怖袭击,导致防御设施瘫痪。应联合国马里多层面综合稳定团(下称“联马团”)请求,中国维和官兵不惧危险紧急前往,昼夜抢修、轮班奋战。

此时,作业区周边仍在交火,枪声、爆炸声不断。此时,万里之外的祖国,大家正在准备年货,迎接春节。

“这是大国的担当,也是军人的使命。”卞龙打开手机,为记者播放了一段视频:恐怖袭击车辆撞上防护墙前翻落

地,迅即爆炸,火球腾空而起……

马里当地时间2016年5月31日,加奥联合国维和人员营区遭遇汽车炸弹袭击。“巨大的冲击波使工兵分队大部分营房和装备受损。正在执勤的申亮亮本可以撤离现场,却将生死置之度外,始终坚守岗位履行职责。”谈起往事,卞龙几度哽咽。

那个夏天,仅一个多月时间内,就有申亮亮、李磊、杨树朋3名年轻的中国军人牺牲在异国他乡。

当时,卞龙也受了重伤。他接到申亮亮的警报后,立即赶往支援。在距离爆炸点约25米的地方,他被爆炸产生的气浪掀出十几米远,耳膜被震穿。

(下转第二版)
下图:维和官兵举行升旗仪式。张鑫摄

北部战区海军某基地

精准调研解决保障短板难题

本报讯 李银川、王久亮报道:1月下旬,北部战区海军某基地召开党委全会。部分与会人员现场听取全会报告后说:“有基地党委机关‘一团一案’精准调研成果清单,我们对于干好今年工作更有信心了!”

去年,该基地党委组织筹划新年度工作,确定了“一人一团、一团一案”的工作思路,要求党委成员每人挂钩帮建一个团级单位,带头开展精准调研,找准挂钩帮建单位建设的短板,制订符合实际的整改方案,为进一步提升保障能力夯实基础。

该基地所属的两个大队,一个因任务调整出现人才紧缺,一个虽历史

底蕴厚重,但创新能力较弱。挂钩帮建的基地党委成员了解情况后,利用蹲连住班、跟学跟训等时机,深入一线摸实情,来到基层点位问需求,通过多角度、深层次调研,切实掌握保障能力底数。在基地党委机关精准指导下,这两个大队打破按区域划分保障任务的分工传统,探索出抽调补充骨干人员、人员定期交流轮换等工作模式,使完成任务更加高效。

为将精准调研收集的意见建议转化为具体可行的保障力提升“施工图”,该基地以党委扩大会议等形式,对调研报告集中审议,通过集思广益,拿出针对性解决方案。

如何立足现有人员装备,满足新入列舰艇的保障需求?如何实现平时向战时的快速转换……该基地党委机关调研始终聚焦练兵备战核心,所列问题直指以战领建、抓建为战这个中心。

该基地所属某中队拖船船长培养模式较为单一。基地领导调研得知后,建议该中队与友邻舰艇部队建立完善协作机制,常态化组织干部骨干围绕方案拟制、部署操演、海上作业等重点内容开展专攻精练,取得较好效果。

据悉,新年度工作全面展开后,该基地将引导所属单位对照“一团一案”精准调研成果,着力解决保障短板难题,扎实做好“下篇文章”。

